
Kdor varčuje, ima bodoč-j 
ii ost 

Danes vsi varčujemo. V to smo v več slučajih 
primorani že rajdi tega, ker mnogo blaga, ki se ie po­
prej uvažalo v našo držajvo, sedaj radi zaprtja meje 
m prihaja več k nam. Ali ne bi bilo mogoče po fcon­
žani strašni vojski — kar Bog daj, da bi se že kma­
lu zgodilo — nadalje z izdatki tako varče­vati? 

Najpametnejše varčevanje po vojski bi pač bi­
lo, ako bi ustavili uvoz nepotrebnih reči, posebno Se 
razkošnih, potratnih izdelkov.. Za nakup razkošja in 
potrate potrebni denar — večinoma zlato — s katerim 
se mora to blago v tujini plačevati, naj ostane v de­
^želi, da na ta način našo borno denarno vrednost, 
takoimenovano valuto, ojačimo, Cim več zlata in sre­
bra gre v tujino, tem manjša je naša denarna vred­
nost, ker se državne zaloge zlata zmanjšajo in pa­
pirnati denar nima dovolj pokritja. 

Gre se torej pri tem tudi za vrednost našega 
denarja, ki je podvržen tujemu kurzu (dnevni vred­
nosti). Ta kurz je že zelo globoko padel in njegova 
višina še vedno ni stalna. Za 100 mark nemškega 
denarja moramo sedaj plačati celo 150 K 75 v, za 100 
francoskih frankov 166 K 25 v, v mirnih časih pa je 
reljala marka 117 K 80 v, frank pa samo 95 K 50 v. 
Vsak nakup tega ali drugega blaga v tujini," ki se 
mora plačati z zlatom, tišči našo denarno vrednost k 
tlom v veselje naših sovražnikov in k naši veliki š­
kodi. Domoljubna in družabna dolžnost vsakega po­
štenega Avstrijca tedaj je, da opusti sedaj vsako raz­
košje in ne kupi nobene nepotrebne reči! 

• Ali pa je teh razkošnih predmetov toliko in za 
Jako pomembno vrednost, d'a bi se tudi v bodoče lah­
ko prihranilo pri njih upoštevanja vredne denarne 
svote ? 

Poglejmo malo v sezname o našem uvozu v le­
tu 1913, torej pred vojsko, da se prepričamo, koliko 
smo za razkošne, t. j , skoro popolnoma nepotrebne 
reči vrgli denarja v tujino! 

V prvi vrsti so to pomeranče, miaindarine itd. 
Teh se je uvozilo v Avstrijo, večinoma iz Italije, za 
okrog 10,000.000 K na leto. Starejši ljudje se še pač 
predobro spominjajo, da nekdaj te laške robe v na­
ših krajih skoro poznali niso, a so kljub temu dobro 
živeli. Ta postavka pri izdatkih se torej čisto lahko 
-Črta in se nadomesti z domačim sadjem, ki.je vrhu­
teg& boljše kot tujo in še celo laško sadje glede do­
brote posebno nadkriljuje. 

Italijani in drugi naši sovražniki so našemu 
domačemu sadju že itak s tem dovolj škodovali, db 
so uvažali na leto za okroglo 4,300.000 K hrušk in 
jabolk, suhih sliv za 1,100.000 K, vkuhanega sadja 
&a 1,000.000 K, žlahtnih sliv, bresk, črešjenj Iza okro­
glo 4,000.000 K. Torej za samo sadje, ki je namen­
jeno večinoma samo za kinč, izdamo Avstrijci v tuji­
ni in sicer zopet večinoma v sovražni Italiji, veliko 
svoto 26,000.000 K. To svoto na leto čisto lahko pri­
hranimo ! 

K temu še pride zelenjava, večinoma taka. ki 
bi jo lahko pogrešali, za približno 16,000.000 K, in 
popolnoma nepotrebne cvetlice in rože za 7,500.000 K. 

Kako lepo bi se lahko naše sadjarstvo, vrtnar­
stvo in gojitev rož razvijala, ako bi se le del teh ve­
likih svot uporabilo za procvit teh strok! Pri gorej 
navedenih vrstah sadja niti nismo všteli raznih vrst 
drugega sadja, kakor so: banane, ananasi, dateljni, 
rožiči in kostanji, za katere izdamo v tujini zopet 5 
mil. K. Za žafran, papriko in vanilo plačamo na leto 
našim sovražnikom ."»,600.000 K 

Skupno torej izdamo v tujini za sadeže, katere 
bi v naših gospodinjstvih lahko pogrešali, okrog 60 
milijonov X na leto. 

Polog teh še izdamo velike svote za rastlinske 
pridelke, Id sicer ne spadajo pod razkošne predmete, 
a bi se pri nakupu istih vendar lahko mnogo prihra­
nilo, Za kavo plačamo n. pr. v tujini 90,000.000 K, 
za kakao 9.000.000 K, za Čaj 5,000.000 K, torej iza tri 

predmete, ki se rabijo zn pijačo, celih 104,000.000 K. 
Za čokolado izdamo 1,000.000 K, za tuja vina (to so 
večinoma peneča vina) čez 8,000.000 K, za krompir 
(večji del rani, torej tudi izvečjne nepotrebno razkoš­
no blago) skoro 7,000.000 K, za tuj tobak in smodke 
čez 61,000.000 K! Za stvari, ki spadjago med pravo 
razkošno blago izdamo izredno velike svote in sicer: 
Za tujo perje za lišpanje 13,500.000 K, za kaviar 
2,600.000 K, za tujo razkošno obleko in perilo (ang­
leško­francosko blago) okrog 7,000.000 K, Za\ zlatnine 
in žlahtne kamne 40,000.000 K, zai bisere in korale 
7,500.000 K, za tuje'dišeče praške 5,000.000 K. Ako 
odračunamo 104,000*000 K za tvarine za pijačo, nam 
še vedno ostane na leto ogromna svota 160,000.000 K 
za predmete in blago, katero bi čisto lahko pogre­
šali. 

Poleg tega še moramo upoštevati uvozno blago, 
ki se sicer ne more popolnoma pOgrešatti, a se uvoz 
istega lahko močno zniža. K temu blagu prištevamo 
fige, dateljne, citrone, grozdne jagode, mandeljne in 
bisernice itd. Teh predmetov nakupimo na leto v tu­
jini za 9,000.000 K. Za svileno blajgo in svilene niti 
damo celo 115,000.000 K! Kožuhovina mas stane krog 
27,000.000 K. Torej izdamo v tujini 8 prej navedeni­
mi tvarinami za pijačo vred na lete a predmete, pri­
delke in tvarine, katere bi W. k< p\ šali, velikan­
sko svoto 416,000.000 K. 

Koliko bi se lahko tukaj ­ pri 'ako ogromnih 
svotah — prihranilo! A žalhVr. že vnaprej lahko 
rečemo, da se naši ljudje naštetim razkošnim in ne­
potrebnim predmetom ne bodo prostovoljno odrekli, a­
koravno nam je dolgotrajajoča vojska dala v tem o­
ziru dovolj dobrih naukov. 

Država sama pa bo lahko ljudstvo napeljevala 
k varčnosti in ga odvajala, da ne bi kupovalo nepo­
trebnih tujih predmetov. Pred vsem bi se dalo to do­
seči z visokimi carinami na tuje predmete, ki jih la­
hko pogrešamo ali pa so nam popolnoma odveč. S 
tem bi najhuje kljubovali sovražnim tujcem, ki bi nas 
sedaj tako radi izstradali in uničili. 

Vprašanje, ali bi se pri nepotrebnem tujem bla­
gu ne dalo prihraniti v nas prid na leto velikih svot, 
je resno vprašanje. S tem vprašanjem se bavijo že 
mnogi odločilni krogi* Ravnatelj velike dunajske lom­
bairdne in eskomptne banke, Ernst Lemberger, je s­
klical te dni na Dunaju zborovanje, na katerem se 
bo posvetovalo in razpravljalo o naši denarni vred­
nosti. Na dnevnem redu tega zborovanja je tudi v­
prašanje: Kako bi se naj preprečil uvoz nepotrebne­
ga (razkošnega) blaga? 

Marsikateri naš čitatelj bo zadovoljen s pred­
logom, da se tuje razkošne stvari ne bi več uvažale 
v našo državo in bo vskliknil: „Le začnite v mestih 
s tem gibanjem, na deželi smo pred vojsko in tudi se­
daj videli le malo takih nepotrebnih predmetov, ker 
nimamo Časa, da bi se vadili v razkošju." In prima­
ti tudi moramo, da ima naše kmečko ljudstvo prav, 
ako se drži lepe stare kmečke priprostosti in čisla 
staro kmečko nošo in častitljive staroslovenske šege. 

Naše pravilo za bodočnost pa bodi: Kdor hoče 
imeti prihodnjost, naj varčuje! 


